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testowania warunkéw, ktére powinny spel-

nia¢ wartosci zapisane w komérkach arku-
sza. Rzadko kiedy stosuje sie je samodzielnie,
najczesciej sa one zagniezdzane w formulach,
pelniac role argumentéw dla innych funkcji
(nierzadko zwracajg w wyniku tablice wartosci
liczbowych jako parametr dla funkcji matema-
tycznych lub statystycznych).

PRAWDA()

Jest to funkcja bezargumentowa, zwracajaca
w wyniku zawsze warto§¢ PRAWDA. Wartos¢ lo-
giczng PRAWDA mozna wpisa¢ takze bezposred-
nio do komorki arkusza lub formuty. Jak podaje
pomoc, funkcja ta zostala wprowadzona do
Excela, aby zachowaé zgodnos¢ z pozostalymi
arkuszami kalkulacyjnymi.

FALSZ()

Podobnie jak w przypadku funkcji PRAWDA()
jest to funkcja bezargumentowa. W wyniku
zwraca zawsze warto$¢ FALSZ. Biorac pod uwa-
ge fakt, ze wartos¢ logiczna FALSZ mozna wpi-
sa¢ bezposrednio do komérki arkusza lub formu-
ty, funkcja ta podobnie jak poprzednia wydaje
sie absolutnie zbedna w Excelu.

JEZELI()

Funkcja sprawdza warunek logiczny podany
w pierwszym argumencie funkcji. Jezeli jest on
spelniony (PRAWDA), w wyniku zwracana jest

F unkcje logiczne stuza przede wszystkim do

uzyteczne, a czesto nawet niezastapione w codziennej
pracy. Trudno wyobrazi¢ sobie powazniej§zy arkusz
kalkulacyjny np. bez wbudowanej funkcji JEZELI().

wartos¢ drugiego argumentu, a jezeli nie

(FALSZ) - wartos¢ trzeciego argumentu.

Skiadnia funkcji JEZELI () wyglada nastepu-
jaco:
® test_logiczny - sprawdzany warunek logicz-
ny. Jest to wartosé lub wyrazenie, ktérego wy-
nik mozna oszacowaé jako wartos¢ logiczng
(PRAWDA lub FALSZ). W warunku logicznym
bardzo czesto wykorzystywane sa operatory
poréwnania, takie jak: =, >, <, >=, <=, <>, za po-
mocg ktérych pokazywane sa wartosci komé-
rek. Na przyktad, A1 = 5 jest wyrazeniem
logicznym; jezeli wartoscia umieszczong w ko-
moérce A1l jest faktycznie cyfra 5, to wyrazenie
to zostanie oszacowane jako PRAWDA, w kaz-
dym innym przypadku wyrazenie zostanie
oszacowane jako FALSZ;
® wartosc_jezeli_prawda - drugi argument
funkcji jest tak naprawde wartoscia zwracana
w sytuacji, gdy pierwszy argument test_logicz-
ny jest spelniony. Jezeli naszym testem logicz-
nym jest wyrazenie A1 = 5 i w komdrce A1l
faktycznie znajduje sie cyfra 5, to wynikiem
funkcji (wartoscia drugiego argumentu) moze
by¢ komunikat tekstowy ,w tej komdrce znajdu-
je sie cyfra 5”. Jest to argument opcjonalny,
ktéry moze by¢ umieszczony wewnatrz funkcji
lub pominiety poprzez wstawienie dwdéch sred-
nikéw po argumencie pierwszym. Pominiecie
wskazuje, ze jest to argument domyslny, o war-
tosci wynikowej PRAWDA;
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® wartosc_jezeli_falsz - trzeci argument funkcji
jest wartoscia zwracang w sytuacji, gdy pierw-
szy argument test logiczny zwraca w wyniku
warto$¢ FALSZ. Jezeli naszym testem logicznym
w dalszym ciagu pozostaje wyrazenie Al = 5,
natomiast w komérce A1l znajduje si¢ inna war-
tos¢ (liczba, tekst, blad, wartosé logiczna) lub
komorka jest pusta, to wynikiem funkcji (warto-
$cig trzeciego argumentu) moze by¢ komunikat
tekstowy ,wartosc tej komdrki jest rézna od cy-
fry 5”. Pozostawienie tego argumentu pustym
spowoduje natomiast zwrécenie w wyniku war-
tosci FALSZ. Nalezy wyraznie podkresli¢, ze nie
mozna pomina¢ dwdéch argumentéw opcjonal-
nych, przynajmniej jeden z nich powinien by¢
okreslony;

® widok 1 pokazuje wynik dziatania funkcji
JEZELI() w zaleznosci od wartosci komérki po
lewej stronie od formuly. Jak widaé, tylko
w drugim przypadku wyrazenie logiczne jest
prawdziwe. Warto zaznaczyé, ze Excel nie sto-
suje tutaj automatycznej konwersji i prawidto-

Przykfad 1
Warunek logiczny z funkcja statystyczng

INFOR

Widok 2. Warunek logiczny z funkcja statystycznag

wo rozréznia wartosci liczbowe od tekstu, dla-
tego cyfra 5 poprzedzona apostrofem jest
traktowana jak tekst (warunek logiczny zwraca
wartos¢ FALSZ, formula natomiast tekst
zawarty w trzecim argumencie funkcji war-
tosc_jezeli_fatsz).

Widok 1

Przyktad zastosowania funkcji JEZELI()
4 A B c

1 |Przyktad zastosowania funkgji JEZELI()

2

3 5,1 wartosc tej komorki jest rézna od cyfry 5
4 5 w tej komdrce znajduje sie cyfra 5

5 wartosé tej komdrki jest rézna od cyfry 5
6 5 wartosc tej komarki jest rézna od cyfry 5
7 [tekst wartosc tej komarki jest rézna od cyfry 5

Formuta znajdujaca sig w komorce B3 wyglada nastepujaco:
=JEZELI ($A3=5;"w tej komorce znajduje sie cyfra 5" "war-
tos¢ tej komorki jest rézna od cyfry 5")

Jak napisalismy wczesniej, w przypadku testéw logicznych funkcji JEZELI() bardzo czesto korzysta sie z opera-
torow poréwnania. Tym razem oprécz operatora >= wykorzystana jest funkcja statystyczna SREDNIA().
Zadanie polega na tym, aby wyrozni¢ uczniow, ktorzy uzyskali Srednia co najmniej 5,00 z przedmiotow mate-
matyczno-przyrodniczych - osoby takie kwalifikuja sie do przyznania szkolnego stypendium za wyniki w hauce.

4 A B C D E F G
1 |Warunek logiczny z funkcjq statystyczna()
2
3 | Uczei Matematyka  Fizyka Chemia Biologia STYPENDIUM
4 A. Marecki 5 4 6 5 tak - 5,00
5 |B. Grabarczyk 6 4 5 4 nie - 4,75
6 |K. Wojcik 5 4 6 4 nie - 4,75
7 L. Nowotny 4 6 5 6 tak - 5,25
8 |M. Darecki 6 5 5 5 tak - 5,25
9 |A. Kowalska 6 4 4 5 nie - 4,75
10  S. Bednarska 6 5 5 4 tak - 5,00
11

Formuta w komérce F4 sprawdza Srednig z czterech przedmiotow i wyglada tak:

=JEZELISREDNIA($B4:$E4)>=5; "tak - "&TEKST(SREDNIA($B4:$E4);"0,00");
"nie - "&TEKST(SREDNIA($B4:$E4);"0,00")

Kluczowy w tym przypadku jest warunek logiczny, czyli sprawdzenie, czy Srednia z czterech przedmiotow jest
wyzsza lub rowna 5,00. Jezeli tak sie dzieje, formuta zwraca w wyniku tekst ,tak -” i pokazuje Srednig
dla ucznia, w przeciwnym wypadku zwraca tekst ,nie -” wraz ze Srednig. Formuta zostata nieco skompliko-
wana w celach wizualnych, zdecydowanie lepszg praktyka jest utworzenie dwoch osobnych kolumn: na Sred-
nig i informacje o stypendium (w takim wypadku mozliwe jest np. sortowanie wedtug Sredniej).
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Przyktad 2

Zagniezdzenie funkcji JEZELI()

Niektore problemy logiczne moga by¢ rozwigzane dopiero za pomoca kilkakrotnego zagniezdzenia funkcji
JEZELI() np. w sytuacji, gdy trzeba przydzielié ocene zaleznie od wartosci przedziatu, w jakim znajduje sie wy-
nik. Widok 3 pokazuje tabele, w ktorej przypisano uczniom ocene na podstawie ilosci punktow uzyskanych
z egzaminu. Formuta dla komorki C4 to:

=JEZELI($B4>18;"celujacy".JEZELI($B4>16;"bardzo dobry";
JEZELI($B4>13;"dobry";,JEZELI($B4>10;"dostateczny";
JEZELI($B4>8;"mierny";"niedostateczny")))))

Widok 3. Zagniezdzenie funkcji JEZELI()

4 A B C D E F G H
1 |Zagniezdzenie funkdcji JEZELI()
2
3 |Uczen Punkty Ocena Przedziat Ocena
4 |W. Kowalska 16 dobry 0 8 niedostateczny
5 |M. Panek 13 dostateczny 9 10 mierny
6 |A. Blozowska 17 bardzo dobry 11 13 dostateczny
7 |L. Iwan 9 mierny 14 16 dobry
8 M. Stabori 19 celujgcy 17 18 bardzo dobry
9 |D. Wojtczak 5 niedostateczny 19 20 celujacy
10

Warto zwroci¢ uwage na kilka istotnych rzeczy:

® Funkcja JEZELI() moze byé zagniezdzana maksymalnie do 7 razy w formule (Excel 2003). W Excelu 2007
mozna zagniezdzi¢ jg az 64 razy, jednak formuta taka nie bedzie dziata¢ prawidtowo we wczesniejszych wer-
sjach MS Excel, dlatego sugeruje sie wykorzystanie maksymalnie 7 zagnhiezdzen w pojedynczej formule.
W przypadku naszej formuty mamy do czynienia z pigciokrotnym uzyciem zagniezdzanej sukcesywnie funk-
cji JEZELI().

® Druga instrukcja funkcji JEZELI() jest jednoczesnie argumentem wartosé_jezeli_fatsz dla pierwszej
instrukeji funkcji (widok 4). Analogicznie trzecia instrukcja funkcji JEZELI() jest argumentem wartosé_jeze-
li_fatsz dla drugiej instrukgji itd.

Widok 4. Zagniezdzenie warunkow

a ~ ® Formuta spraw-
. = oo ? (~m ] X

Argumenty funkcji dza pierwszy waru-

JEZELL nek logiczny i przery-

Test_logiczny |4B4>18 (] = ratsz wa dziatanie w mo-

Wartos¢_jezeli_prawda b lujacy” = "celujacy” I, 2 el

—jezeli_p "celujacy’ = SEeuIncy on wartos¢ PRAW-

Warto$¢_jezeli_fatsz | JEZELI($B4:>16;"bardzo dobry"; )t = "dobry" DA (w wyniku zwra-

= “dobry" ca wartos¢ drugiego

Sprawdza, czy warunek jest spefniony, i 2wraca jedna wartosé, jesli PRAWDA, a druag wartosé, jedli FALSZ, argumentu). Jezeli

Test_logiczny - dowolna wartos¢ lub wyrazenie, ktre mozna oszacowac jako wartosci _zwracana wartoscig
PRAWDA albo FALSZ. jest FALSZ - formuta

przechodzi do dru-
giego warunku itd.

Wynik Formuty = dobry W naszym przykta-
Pomoc dotyczaca tej funkcii [ oK I [ Anuluj ] dzie (liczba punktow

= 16) pierwszy waru-
nek $B4>18 jest
nieprawdziwy, drugi $B4>16 takze zwraca FALSZ. Dopiero trzeci $B4>13 jest spetniony - wynikiem formu-
ty jest wiec stowo ,dobry”.

@ Dla liczby punktow mniejszej niz 9 kazdy z pieciu warunkow zwraca FALSZ. W takiej sytuacji (w innym
przypadku) formuta zwraca wyraz ,niedostateczny’.
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Przykfad 3

Funkcja JEZELI() operujaca na tablicy wartosci

Tworzgc w pierwszym parametrze funkcji okreslony test logiczny, nie musimy ogranicza¢ sie do podawa-
nia pojedynczej komorki arkusza. Funkcja JEZELI() zezwala na podanie zakresu komoérek (ktory jest prze-
twarzany w pamieci na jedno- lub dwuwymiarowa tablice) lub reczne wpisanie tablicy. Stosujac operator
poréwnania lub konkretng funkcje Excela, mozemy sprawdzi¢ warunek dla kazdej komorki (dla kazdego
elementu tablicy) oddzielnie. Widok 5 przedstawia zakres A3:E10, ktory zawiera dane roéznego typu:
liczby, tekst, btedy, wartosSci logiczne. Zadanie polega na utworzeniu jednej formuly, ktora zliczy wszystkie
wpisy, ktore nie sg liczbami.

Widok 5. Funkcja JEZELI() operujaca na tablicy wartosci

Rozwigzaniem zadania jest for- 4 A B c D E F
:nu)ta tablicowa (Ctrl+Shift+En- "y 'pynkeja JEZELI() operujaca na tablicy wartosci
er):
2
=SUMA(JEZELI(NIE(CZY.LICZ- 8 132 2343 5435 tekst FALSZ

BA(dane));1;0)) 4 |4234 4234 wrzesien
® Formuta zwraca prawidtowy S 423434 3 #DZEL/0!  PRAWDA
wynik 18 (komérki puste 2 3 2010-09-16 3 3
i wartosci logiczne nie sa licz- 7 = FRAWDA #N/D! 3 324 424
bami)_ 8 3 tekst 3 3
® Najpierw formuta sprawdza, 9 10:51  FAESZ 3 PRAWDA 555
czy wszystkie komorki z zakre- | 10 3432 433 234 12
su Dane sa liczbami. Tworzy | 11
tablice ztozong z 40 elemen- | 12 dane =Arkusz4!$A$3:$ES10
tow typu PRAWDA/FALSZ. 13

® Poniewaz interesuja nas wpi-

sy, ktore nie sg liczbami, stosuje-

my przeczenie NIE(), ktore zamienia warto§¢ PRAWDA na FALSZ i odwrotnie.

® Nastepnie kazdej wartosci typu PRAWDA funkcja JEZELI() przypisuje cyfre 1, kazdej wartosci typu FALSZ
wartos¢ 0. Efektem takiego dziatania jest tablica zlozona z jedynek i zer.

® Majac taka tablice, wystarczy dodac¢ do siebie wszystkie jedynki, co czyni funkcja SUMA().

©® Jak widac, Excel traktuje daty jako liczby (zarowno te posiadajace standardowy format, jak i te wySwietla-
jace tekst), dlatego nie zostaty one wyroznione.

©® Taka konstrukcja formuty swietnie sprawdza sie do przeprowadzania roznych operacji matematycznych
lub statystycznych na wybranej zmiennej. Nalezy jednak pamietac, aby w przypadku obliczania Sredniej
zamieni¢ wartosci typu FALSZ na puste ciagi, a nie na zera, ktore takze sa wliczane do Sredniej i przez to
generuja nieprawidtowe wyniki.

® Zadanie to moze by¢ takze zrealizowane za pomoca krotszej formuty tablicowej:

=SUMA(JEZELI(CZY.LICZBA(dane);0;1)), a takze bez uzycia funkcji JEZELI():
=SUMA(NIE(CZY.LICZBA(dane))*1)

ORAZ()

Funkcja ORAZ() wspéldziata z funkcja JEZE-
LI(), rozszerzajac jej dziatanie. JEZELI() w czy-
stej postaci operuje tylko jednym warunkiem
logicznym, natomiast ORAZ() pozwala na wpro-
wadzenie maksymalnie 30 warunkéw logicz-
nych. Aby funkcja zwracata w wyniku wartos¢
PRAWDA, konieczne jest, aby kazdy z warun-
kéw, argumentéw funkcji, byt spelniony. Jezeli
chociaz jeden z przyjetych warunkéw ma war-
tos¢ FALSZ, funkcja zwraca w wyniku FALSZ.

INFOR

ORAZ() jest wiec, inaczej moéwiac, iloczynem
(koniunkcja) warunkéw. Nalezy pilnowad, aby
wszystkie argumenty funkcji byly zawsze warto-
$ciami logicznymi, poniewaz uzywajac innych
typéw wartosci, bardzo tatwo mozna wygenero-
wac blad. Uzywanie argumentéw pustych i tek-
stowych jest dopuszczalne tylko w szczegdlnie
uzasadnionych przypadkach (jezeli drugi z argu-
mentéw jest odwolaniem do pustej komoérki lub
takiej, ktéra zawiera tekst, formuta bedzie dzia-
ta¢, dane wpisane do parametrow recznie gene-
ruja natomiast btad #ARG!.
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Przyktad 4

Koniunkcja warunkéw

Widok 6 przedstawia prosta tabelke, na bazie ktorej w sposob bardzo uzyteczny mozna wykorzystaé funk-
cje ORAZ(). Problem dotyczy selekcji kandydatow na stanowisko Analityka w naszej firmie. W sumie
zglosito sie siedem 0s6b, ktore poddano testom z réznych dziedzin. Zatozenie jest takie, ze interesuja nas
osoby, ktore bardzo dobrze znajg jezyk angielski, Excela i uzyskali co najmniej 15 punktow z naszego testu
sprawdzajacego wiedze z zakresu controllingu. Jezeli kandydat spetnia wszystkie te warunki, wowczas
zostaje dopuszczony do drugiego etapu rekrutacji; w przeciwnym razie odpada.

Widok 6. Koniunkcja warunkow

W~ [ 8 [ c [ o [ € [ F [ G J[H
1 Selekcja kandydatdéw na stanowisko Analityka - wyniki
2
3  Kandydat Test (pkt.) J. angielski J. niemiecki Excel Access  Wynik
4 |W. Mirecki 15 nie nie tak nie Odpada
5 |A. Bandera 16 tak nie tak tak O etap
6 |K. Morawiec 11 nie nie nie nie Odpada
7 |M. Iwariczyk 16 tak tak tak tak Il etap
8 |D. Maciag 12 tak nie nie nie Odpada
9 |W. Lubomirski 16 nie tak tak tak Odpada
10 |C, Darecki 17 tak nie tak nie I etap
11

Formuta zawarta w komorce $G4 wyglada nastepujaco:

=JEZELI(ORAZ($B4>14;$C4="tak";$E4="tak");"ll etap";"Odpada")
® Jak widag, dla pierwszej osoby formuta zwraca tekst "Odpada" poniewaz nie zostat spetniony drugi z wa-
runkow - bardzo dobra znajomos$¢ jezyka angielskiego. Pomimo ze dwa pozostate warunki zostaty spetnione
- funkcja ORAZ() zwraca w wyniku FALSZ, co funkcja JEZELI() zamienia na konkretny komunikat tekstowy.
® Do drugiego etapu zakwalifikowano trzy osoby, ktore spetnity wszystkie warunki.

Przyktad 5

Alternatywa warunkow

Widok 7 przedstawia te sama tabelke, ale z innymi wynikami. Tym razem rekrutujemy na stanowisko Specjali-
sty ds. Bazy Danych, dlatego nieco inne sg kryteria, ktore decyduja o kwalifikacji do nastepnego etapu. Kandy-
dat tym razem musi spetnia¢ dwa warunki: znac biegle Accessa i przynajmniej jeden z dwoch jezykoéw obcych.

Widok 7. Alternatywa warunkow

4 A B e D | E E G H
1 Selekcja kandydatéw na stanowisko Specjalisty ds.. Bazy Danych - wyniki

2

3 | Kandydat Test (pkt.) J.angielski ). niemiecki Excel Access  Wynik
4 |W. Mirecki 15 nie nie tak nie Odpada
5 |A. Bandera 16 tak nie tak tak II etap
6 K. Morawiec 11 nie nie nie nie Odpada
7 |M. Iwanczyk 16 tak tak tak tak 1I etap
8 |D. Maciag 12 tak nie nie nie Odpada
9 |W. Lubomirski 16 nie tak tak tak 1I etap
10 |C. Darecki 17 tak nie tak nie Odpada
11

Formuta zawarta w komoérce $G4 wyglada nastepujgco:
JEZELI(ORAZ($F4="tak";LUB($C4="tak":$D4="tak"));"ll etap";"Odpada")

® W zasadzie mamy tutaj potaczenie koniunkcji i alternatywy warunkow. Koniunkcja polega na tym, ze kan-
dydat musi spetni¢ dwa warunki, alternatywa na tym, ze wymagana jest dobra znajomos¢ dowolnego
jezyka obcego.

©® Podobnie jak w przykfadzie dotyczacym rekrutacji analityka, i tym razem do nastepnego etapu zakwalifi-
kowaly sie trzy osoby. Kazda osoba znajaca biegle Accessa zna takze przynajmniej jeden jezyk obcy.
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LUB()

Funkcja LUB() - podobnie jak funkcja ORAZ()
- wspéldziata z funkcja JEZELI(), pozwalajac na
tworzenie bardziej rozbudowanych testéw. Aby
funkcja zwracala w wyniku wartos¢ PRAWDA,
konieczne jest, aby przynajmniej jeden z warun-
kéw, argumentéw funkcji, byt spetniony. Jezeli
wszystkie z przyjetych warunkéw maja wartosé
FALSZ, funkcja zwraca w wyniku FALSZ. LUB()
jest wiec, inaczej mdwiac, suma (alternatywa)
warunkéw. Uzycie argumentéw pustych i teksto-
wych jest traktowane przez funkcje analogicznie
jak w przypadku funkcji ORAZ().

Whnioski

Oprécz funkcji JEZELI() wszystkie funkcje
logiczne zwracaja w wyniku wartosci logiczne

typu PRAWDA/FALSZ. Sa one niezastapione
przy testowaniu warunkéw, zaréwno dla poje-
dynczej wartosci (komorki) jak i tablicy wartosci
(zakresu komérek). Funkcja JEZELI() moze by¢
wykorzystywana na wiele réznych sposobéw: za
pomoca zagniezdzen mozna sprawdzié nawet
siedem réznych warunkéw; traktujac poszczegél-
ne komdrki zakresu jako parametr dla funkcji
matematycznych, statystycznych lub informacyj-
nych, mozna dokonac obliczen (np. zliczy¢ lub
zsumowacd) tylko na tych komdrkach, ktére spel-
niaja okreslone kryteria. Funkcje ORAZ() i LUB()
dzialaja na pojedynczych komoérkach i pozwala-
ja rozbudowywac testy logiczne, przez co sa one
bardzo czesto wykorzystywane do tworzenia
tzw. kryteriow formulowych (wyliczeniowych)
w przypadku filtra zaawansowanego i funkcji
baz danych. [

INTERNETOWY
SERWIS CONTROLLINGU

www.isc.infor.pl

Internetowy Serwis Controllingu to pierwsza
w Polsce w petni profesjonalna platforma
pozyskiwania wiedzy, niezbedna w pracy
controllerow, analitykdw finansowych oraz
menedzerow odpowiedzialnych za realizacje
funkcji controllingowych w przedsiebiorstwach.

Zawiera kilka tysiecy praktycznych
materiatow edukacyjnych (porad,
artykutow, wyjasnien).
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